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1.  
Mit der Einführung des Stopp-Konzeptes soll dem SR die Möglichkeit gegeben 
werden, einem Spielabbruch entgegenzuwirken. Nenne Merkmale des Stopp-
Konzeptes. 

 
a) Der SR zeigt eine Stopp-Pause mit über dem Kopf gekreuzten Handgelenken 

an. 
b) Der SR kündigt die Regelung durch lautes Stopp-Rufen an. 
c) Beide Mannschaften begeben sich in ihren Strafraum, im Mittelkreis 

verbleiben SR, Trainer und die Kapitäne. 
d) Beide Mannschaften begeben sich hinter ihr Tor, nur die Kapitäne bleiben 

beim SR im Mittelkreis. 
e) Zwei Stopp-Pausen sind möglich, bei einer notwendigen dritten 

Unterbrechung gilt das Spiel als abgebrochen. 
f) Im Spielbericht online wird seit dieser Saison abgefragt, ob das Stopp-

Konzept zur Anwendung kam.  
 

 
2. 
Bei der EURO 2024 wurde der Kapitäns-Dialog erstmals erprobt, nun ist er auch bis 
auf Kreisebene eingeführt. Welche der genannten Merkmale des Kapitäns-Dialoges 
sind richtig? 
 

a) Nach einer Entscheidung mit potenziell spielentscheidendem Charakter 
bleiben alle Spieler auf einer Mindestdistanz von 4 Metern. Nur die 
Teamkapitäne dürfen sich nähern und den Schiedsrichter ansprechen. 

b) Bei allen Entscheidungen darf kein Spieler bis auf den Kapitän mit dem 
Schiedsrichter sprechen. 

c) Ist der Teamkapitän der Torhüter, so muss dem SR vor Spielbeginn ein 
Feldspieler benannt werden, der den SR ansprechen kann, falls sich weiter 
vom Torhüter entfernt strittige Szenen ereignen. 

d) Verstößt ein Spieler gegen die Weisung des SR wird er verwarnt 
e) Verstößt ein Spieler gegen die Weisung des SR wird er ermahnt 

 
 
3. 
Der Strafstoßschütze legt sich den Ball so zurecht, dass nur ein Teil des 
Ballumfanges den Elfmeterpunkt um wenige Zentimeters überragt. Wie reagiert der 
SR? 
 

a) Er lässt es zu. Die Lage ist regelgerecht.  
b) Er korrigiert die Lage. Der Ball muss exakt mittig auf dem Elfmeterpunkt 

platziert werden. 
c) Er korrigiert die Lage. Beim Strafstoß muss der Umfang des Balles die Mitte 

des Elfmeterpunktes überragen. 
 
 
 



4. 
Der Eckballschütze legt sich den Ball so zurecht, dass nur ein Teil des Ballumfanges 
den Ecken-Teilkreis außerhalb liegend um wenige Zentimeters überragt. Wie reagiert 
der SR? 
 
a) Er lässt es zu. Die Lage ist regelgerecht.  
b) Er korrigiert die Lage. Der Ball muss auf oder im Ecken-Teilkreis liegen. 
c) Er korrigiert die Lage. Der Ball muss im Ecken-Teilkreis liegen. 
 
 
5. 
Der Stürmer umspielt den Torwart und hat aus sieben Meter das leere Tor vor sich. 
Er schießt den Ball auf das Tor, ein zurückgeeilter Verteidiger boxt den eigentlich ins 
Tor fliegenden Ball nach einem Hechtsprung über die Latte. Entscheidungen?   
 

a) Eckstoß 
b) Strafstoß 
c) Keine Persönliche Strafe 
d) Verwarnung 
e) Feldverweis 

 
 
6. 
Der Stürmer umspielt den Torwart und hat aus sieben Metern das Tor und zwei 
zurückgeeilte Verteidiger vor sich. Jener Verteidiger, der bereits mit ausgestreckten 
Armen zurückgeeilt war, bekommt nun den Schuss des Stürmers gegen den noch 
immer ausgestreckten Arm, so dass der Ball erst gegen den Arm und dann ins 
Toraus geht. Entscheidungen?  
 

a) Eckstoß 
b) Strafstoß 
c) Keine persönliche Strafe 
d) Verwarnung 
e) Feldverweis 

 
 
7. 
Der Stürmer schießt aus zwölf Metern auf das Tor. Auf der Torraumlinie stehen noch 
zwei Verteidiger, dahinter der Torwart. Einer dieser Verteidiger macht eine bewusste 
Bewegung mit der Hand zum Ball und „baggert“ den Ball mit dem Arm ins Toraus. 
Entscheidungen? 
 
a) Eckstoß 
b) Strafstoß 
c) Keine persönliche Strafe 
d) Verwarnung 
e) Feldverweis 
 
 
 
 



8. 
Der Stürmer schießt aus zwölf Metern auf das Tor. Auf der Torraumlinie stehen noch 
zwei Verteidiger, dahinter der Torwart. Einer dieser Verteidiger stand schon zuvor mit 
abgespreiztem Arm dort, er bekommt den Schuss nun an diesen abgespreizten Arm, 
von dort geht der Ball ins Toraus. Entscheidungen? 
   
a) Eckstoß 
b) Strafstoß 
c) Keine persönliche Strafe 
d) Verwarnung 
e) Feldverweis 
 
 
9. 
Der Stürmer schießt aus zwölf Metern auf das Tor. Auf der Torraumlinie stehen noch 
zwei Verteidiger, dahinter der Torwart. Einer dieser Verteidiger bekommt den Ball an 
den eng angelegten Arm in natürlicher Körperhaltung, von dort geht der Ball ins 
Toraus. Entscheidungen? 
 
a) Eckstoß 
b) Strafstoß 
c) Keine persönliche Strafe 
d) Verwarnung 
e) Feldverweis 
 
 
10. 
Ein Mannschaftskamerad des Strafstoßschützen läuft bei der Ausführung des 
Strafstoßes zu früh in den Strafraum. Der Torwart lässt den Ball nach vorne 
abprallen, ein anderer Stürmer, der korrekt in den Strafraum lief, verwertet den Ball 
zum Tor. Wie ist zu entscheiden? 
 

a) Tor 
b) Indirekter Freistoß für die Mannschaft des Torwarts 
c) Wiederholung des Strafstoßes 

 
 
11. 
Ein Mannschaftskamerad des Torhüters läuft bei der Ausführung des Strafstoßes zu 
früh in den Strafraum. Der Torwart lässt den Ball nach vorne abprallen, der zu früh 
gestartete Abwehrspieler kann den Ball ins Toraus schlagen. Wie ist zu entscheiden? 
 
a) Einwurf 
b) Indirekter Freistoß für die Mannschaft des Strafstoßschützen 
c) Wiederholung des Strafstoßes 


